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Referat af ordinær generalforsamling i Mejerifolk uden Grænser 

Onsdag den 23. oktober 2019 hos Danish Crown i Horsens 

 

Fremmødte 37, Stemmeberettigede 37 

1. Valg af dirigent 
Formand Lars Dall Jensen (LDJ) bød velkommen til mejerifolk uden Grænsers fjerde ordinære 
generalforsamling på bestyrelsens vegne og takkede værterne for et fornemt virksomhedsbesøg og 
introduktion til Danish Crowns arbejde. Derpå foreslog han Rolf Pedersen (RP) som dirigent, hvilket 
forsamlingen tilsluttede sig. 

Inden mødet startede, skulle det konstateres om Generalforsamlingen var rettidigt indkaldt i henhold til 
vedtægterne, som siger at ’Indkaldelse til generalforsamling sker ved udsendelse af indkaldelser senest 3 uger 
før afholdelse af generalforsamling’  
 

Dette skete via: 

• Mail til medlemmer d 26. september 2019 (’senest 3 uger før’ var d. 2. oktober 2019) 
• Reminder til medlemmer pr. mail d. 9. oktober. 
• Mail til medlemmer med Frivilligannoncering og annoncering af Generalforsamlingen sendt d. 5. 

september 2019 
• Annoncering i Mælkeritidende nr. 13. d. 20. september. 
• Fast annoncering i Mælkeritidende under ’mødedatoer’ siden foråret 
• Fast annoncering i Mælkeritidendes Update siden foråret 

 
Hermed blev generalforsamlingen erklæret lovligt indkaldt.  

2. Valg af referent 
RP foreslog Anne-Sofi Christiansen som referent, hvilket forsamlingen ligeledes tilsluttede sig. 

3. Valg af stemmetællere 
Isabel Sande Frandsen og Helle Thomsen blev foreslået og valgt som stemmetællere. 

RP læste dagsordenen for generalforsamlingen op og understregede, at der var valg til bestyrelsen:  

Vi skal have valgt en repræsentant for de personlige medlemmer til bestyrelsen, samt en repræsentant for 
virksomhedsmedlemmerne. Og derudover en suppleant til hver af disse.  
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Det er muligt at fremstille kandidatur indtil umiddelbart før valget finder sted. Kandidater eller opstillere 
skal præsentere sig selv (eller den de opstiller) og deres motivation for at stille op til bestyrelsesarbejdet – 
TO minutter pr. kandidat. 

1. Valg af dirigent  
2. Valg af referent 
3. Valg af stemmetællere 
4. Forelæggelse og godkendelse af bestyrelsens beretning 
5. Forelæggelse af årsregnskab  
6. Drøftelse af fremtidig virksomhed – herunder oplæg fra Bolivia og Mongoliet 
7. Behandling af indkomne forslag  
8. Godkendelse af budget og kontingent 
9. Valg til valgbare bestyrelsesposter  
10. Valg af revisor 
11. Eventuelt 

 

Og med dette gav RP ordet til formanden, som forelagde bestyrelsens beretning. 

4. Forelæggelse og godkendelse af bestyrelsens beretning 
 

Det forgange år: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Det forgangne år har budt på ganske mange aktiviteter og hverken 
bestyrelsesmedlemmer eller sekretariat, har fået lov at hvile på laurbærrene 
høstet i de tidligere år. Det var der nu nok heller ikke nogen der regnede 
med.  
 
Jeg selv tiltrådte som formand i efteråret 2018, og det er mit klare indtryk at 
arbejdet i de første år med at få den interne organisation på plads, samt få 
foreningen rodfæstet i mejeriverdenen, er lykkedes rigtig godt. 
 
En af de første ting vi tog fat på i vinteren 18/19 var at få færdiggjort det 
store arbejde der allerede var godt påbegyndt, med at få vores Vision og 
Mission på plads og synliggjort. Det arbejde er således klart og fremgår nu 
også af vores hjemmeside. Resultatet af arbejdet lyder således: 

• Vision:  
o Improving lives for smallholder dairy farmers contributing to 

sustainable communities 
• Mission:  

o Creating strong and sustainable dairy value chains in 
developing countries 

o Facilitating dairy support to disadvantaged communities 
o Strengthening organization and cooperation among 

smallholders with focus on dairy skills 
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Øvrige 
aktiviteter: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bestyrelsen føler at denne beskrivelse er ganske sigende for vores virke og 
håber selvfølgelig at I også kan nikke genkendende hertil! 
 
Kurser: 
Vi har i årets løb deltaget i forskellige kurser med henblik på at styrke vores 
knowhow og sikre vores renommé. 
Bl.a. kan nævnes: 

• CISU-kursus i digital fundraising og medlemshvervning 
• CISU-kursus i anti-korruption 
samt  
• Projektledelse i frivilligorganisationer 

  
Vi er stadig at betragte som en yngre forening, der har behov for at udbygge 
vore kompetencer. Det er derfor dejligt at vi har nogle interessenter, der vil 
deltage i og videreformidle udbyttet af disse kurser. 
 
 
GAIN: 

• Vi har knyttet kontakt til en organisation der hedder GAIN (Global 
Alliance for Improved Nutrition). GAIN har en vision om en ”verden 
uden fejlernæring” de arbejder Worldwide og har flere projekter der 
relaterer ind til vores mission og vision. 
 

 Julekampagne: 
• Julen 2018 var en rigtig god periode for os, hvad angår donationer. 

Dels solgte vi selv for omkring 4.000 kr med vores julekort, men helt 
ekstraordinært var firmaet Chr. Hansen i stand til at donere 106 tDKK 
hvilket kom ind ved at 106 af deres medarbejdere valgte at donere 
deres virksomhedsjulegave til os og Chr. Hansen havde så oven i det 
valgt at doble beløbet op. En utrolig flot donation som vi kan sende 
videre til Mongoliet og Bolivia, hvor de vil gøre stor gavn i form af 
udstyr og deslige, til de projekter vi har kørende derude. Jeg vil gerne 
her benytte lejligheden til at sende Chr. Hansen og deres 
medarbejdere en stor TAK for deres donation. 

 
Tipsmidlerne: 

• Som noget nyt har vi i år ansøgt Tipsmidlerne om donation til vores 
virke, og her har vi netop fået meddelt at de bevilger 50 tDKK til 
foreningen - dejligt! 

 
Indsamlinger: 

• Af andre kampagner i år havde vi en indsamling i forbindelse med 
Dinner Event på International Food Contest her i starten af oktober. 
Ved indsamlingen fik vi samlet 5.000 kr. til pigerne i Mongoliet, som 
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nu står foran en ulønnet praktikperiode i fbm. deres uddannelse i 
Ulanbaatar. Yderligere har vores repræsentation på udstillingen givet 
os 13 nye medlemmer og indtil videre 2 nye virksomhedsmedlemmer. 
Det er mit helt klare indtryk at vores deltagelse på Mælkeritidendes 
stand på udstillingen har været rigtig givtig for foreningen og jeg vil 
gerne her sige TAK, til dels frivillige medlemmer (ikke mindst Berte 
Asmussen og Helle Thomsen) og bestyrelsesmedlemmer, som har 
hjulpet os med at repræsentere foreningen.  
 

Markedsføring: 
• Hen over sommeren har vi søgt frivillige til at styrke vores indsats 

omkring markedsføring og sociale medier. Det er heldigvis lykkedes, 
og det glæder mig rigtig meget, at vi nu også på den front kan styrke 
vores knowhow. Vi har behov for synliggørelse og medierne er jo et 
naturligt og effektiv middel hertil. Det er et medlem fra Kold College 
som har meldt sig til tjeneste, hvilket glæder os utroligt meget! 
 

ISOBRO: 
• Vi har tegnet medlemskab af ISOBRO, som er en brancheforening for 

frivilligorganisationer og almennyttige organisationer. Det 
medlemskab giver os bl.a. den fordel, at vi kan indsamle donationer 
via Facebook og meget andet godt! 

 
Nyhedsmedier: 

• Mælkeritidende – flere indlæg i løbet af året 
• Facebook – I år har vi været endnu mere aktive, ikke mindst her hen 

over sommeren hvor Uffe Mortensen og Isabel var flittige med at 
bringe løbende nyt om deres tur til Mongoliet. En specielt TAK herfra 
til Uffe og Isabel for jeres indlæg, som faktisk har været utrolig 
spændende at følge.  

o I øvrigt - Hvad angår Facebook vil jeg opfordre til at i ”poster” 
et indlæg, hvis I har stof der er relevante for foreningen eller 
vores medlemmer! 

• Instagram – nyt tiltag som snart er klar til lancering 
 
Så samlet set på mediefeltet, kan vi også på dette berette om øget aktivitet – 
HUSK at like os på de forskellige medier, inkl. LinkedIn – det er alt sammen 
med til at synliggøre foreningen! 

Projekter 
 
 
 
 
 

Jeg vil nu gennemgå de løbende projekter, ikke ned i mindste detalje men 
mere i overskrifter, idet vi jo senere her på mødet har indlæg fra Ulf 
Mortensen vedr. Bolivia-projektet og Uffe Mortensen vedr. Mongoliet-
projektet. Det skal dog ikke afholde jer fra at stille spørgsmål til de enkelte 
projekter under godkendelsen af beretningen! 
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 Kenya 
• Første fase af samarbejde med FVST konkluderede her i foråret.  
• 5 rejser leverede vi i denne fase 1: Blandt deltagerne her kan nævnes: 

Helle Thomsen, Henrik Johansen, Berte Asmussen, Eigil Appel 
Pedersen, Arne Fokdal, Anne-Sophie Dittman og Emilie Christensen – 
flere gengangere. 

• I Kenya gruppen har vi en meget stærk og bred repræsentation, både 
aldersmæssigt og uddannelsesmæssigt som tæller bl.a. miljøtekniker, 
Agronom, Smed, Arkitekt m. mejeriekspertise, Procestekniker, 
Mejeritekniker og Mejeriingeniør. 

• Ny fase opstartes her i efteråret, og vi har med FVST lavet en knap 2 
år aftale med 6 missioner. Første mission tager afsted her midt i 
november – det bliver Berte Asmussen og Kurt Enevoldsen der tager 
afsted. 

• MuG-fokus i fase II: primært mælkekvalitetsbetaling (mere korrekt: 
mælkekvantitetsbetaling) samt udbygge arbejdet omkring ATM-mælk. 
Derudover skal samarbejdet mellem de forskellige kenyanske mejeri-
interessenter udbygges med inspiration fra det danske mejeribrug. 
Mælkehygiejne er stadigvæk et gevaldigt problem 
 

Mongoliet 
• Pigerne har været i praktik i foråret. Dybt begejstrede. I gang med 4. 

og sidste år. Derefter: 6 mdr. ulønnet praktik på mindre mejeri uden 
for hovedstaden Ulaanbataar. Kampagnen vi har kørt for at samle 
midler til den ulønnede praktikperiode har givet knap 5.000 kr. 
Kampagnen vil fortsætte som julekampagne – og det er også muligt at 
donere i dag til formålet. Isabel tager imod på MobilePay: 908325. 

• Rejse i juli måned: Isabel og Uffe Mortensen – som vil fortælle om 
sine oplevelser senere i dag.  

• Kooperativ: udvikler produkter og glæder sig til at komme i gang med 
fælles produktion. 

• CISU-projekt ansøgt og vi har netop her til morgen fået besked om at 
de bevilger os 500.000 DKK.  

• Mejeribygning forventes indviet juni 2020. 
 

Bolivia 
• Stærk ny Bolivia-gruppe er nedsat. 
• Der er blevet afsendt 3 projektansøgninger – alle med negativt svar. 
• Gruppen er så småt i gang med en CISU-ansøgning, som antages mere 

sandsynlig. 
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• Projektrejse i januar 2019, som Ulf Mortensen vil fortælle mere om 
senere.  

 
Nepal 

• Sidste skud på stammen er et projekt i Nepal. Det er en del af et 
større projekt, hvor landbrugsproduktion, forbedrede energikilder og 
mikro-kooperativer er i centrum.  

• Mejerifolk uden Grænser skal hjælpe med mælkehygiejne, 
mejeriprojektering, mejeriproduktion, opsamling, nedkøling, osv.  

• Karl Simonsen og Jörg Kerchlango (mejeri-arkitekt) har i løbet af det 
forgange år begge været i Nepal, for at se projektet og give sparring. I 
starten af oktober tog 4 mand afsted for at projektere rodzone-anlæg, 
kunstvandingsanlæg og kostald.  

• Ansøgning om finansiering netop afsendt og der arbejdes på en ny 
ansøgning.  
 

Tanzania 
• Endnu ikke officielt opstartet, men en mindre gruppe er nedsat, som 

skal undersøge forskellige forhold, inden vi officielt går i gang. 
• Dvs. de starter med at lave et såkaldt feasibility-study og herved 

scoper projektmulighederne, inden vi tager endelig beslutning om 
opstart. 
 

Eksterne henvendelser 
• Mere Nepal 
• Mere Kenya 
• Nicaragua 

 
Vi er i bestyrelsen meget opmærksom på, at vi ikke skal tage mere arbejde 
ind end vi kan løfte, og sikre at de enkelte projekter bliver bæredygtige, 
forstået på den måde, at de skal være holdbare i længden, også efter at vi har 
forladt projektet! 
 

Medlems 
forhold 
 
 
 
 
 
 
 

Vi har i det forgangne år, fået henvendelse fra et par af vores gode 
virksomhedsmedlemmer, om at de ønsker at reducere deres donation. 
Heldigvis har de ikke ønsket helt at forlade foreningen, hvilket vi selvfølgelig 
er glade for. Vi må nok se i øjnene at den svingende konjunktur gør at vores 
donationer også kan være ganske svingende, men kan vi så blot holde 
virksomhederne inde som medlemmer, har vi da i hvert fald en fast base at 
arbejde ud fra! 
 
I skrivende stund er vi 342 medlemmer fordelt på 
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• 320 Personlige medlemmer 
• 22 Virksomhedsmedlemmer 

 
I forbindelse med International Food Contest her i oktober har vi fået 13 nye 
Personlige medlemmer og to nye virksomhedsmedlemmer 

• Sealing System A/S 
• Food Tech (Messecenter Herning) 

 
Jeg vil her byde dem hjertelig velkommen i foreningen og håber at de også 
kan bruge os, i deres markedsføring! 
 
Og til de virksomhedsmedlemmer som har været hos igennem flere år, vil jeg 
gerne sige jer Mange TAK for jeres loyalitet. 
I er virkelig en stor og uundværlig støtte for os og vi håber at medlemskabet 
også kan være til nytte for jer selv. Vi er meget åbne for at deltage i 
forskellige arrangementer i jeres virksomhed, så I er velkomne at henvende 
jer enten til undertegnede, Isabel eller et andet medlem af bestyrelsen. 
 

Året under et! Generelt kan vi se tilbage på et meget positivt år, med stor aktivitet på 
mange områder.  
Vi kan konstatere, at der er god søgning efter vores knowhow og leverancer.  
 
Slutteligt vil jeg specielt henvende mig til vores projektdeltagere:  
Vi får positiv feedback fra vores deltagelse rundt omkring. Det skyldes jo ikke 
mindst de af jer som arbejder med projekterne, hvad enten det er her 
hjemmefra eller som udsendte.  
Det varmer mig meget at kunne konstatere den høje grad af seriøsitet og 
interesse, hvormed I går til arbejdet på.  
Vi er bevidste om at det kræver et offer og mange gange er det ens fritid det 
går ud over, så jeg vil meget gerne her benytte lejligheden til at sige en stor 
TAK for den enorme indsats I har leveret gennem året. 
 
Jeg vil også gerne rette en stor TAK til vores øvrige medlemmer som gennem 
deres medlemskab bakker os op. I med til at give et godt fundament at 
arbejde på.  

Sekretariatet Til Isabel og det øvrige sekretariat i Odense, vil jeg sige Mange Tak for jeres 
indsats i året der er gået. Som sagt kom jeg ind i bestyrelsen for ca. 1 år 
siden, og I har været en uvurderlig stor hjælp til at jeg kunne komme ind i 
arbejdet. Det er altid dejligt at komme på sekretariatet og mærke den 
specielle rolige atmosfære der hersker, selv om jeg helt er klar over, at der 
indimellem kan være mange tråde at holde styr på! 
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Bestyrelsen Til bestyrelsen vil jeg også gerne rette en TAK for året 2018/19. I har gjort mit 
tiltræde i bestyrelsen nemt og naturligt og der hersker ingen tvivl om at I 
hver især behersker stor kompetence, som samlet set er med til at løfte 
arbejdet i foreningen!  
Der er valg til bestyrelsen i år og som første års formand, glæder det mig at 
se at i alle tre genopstiller. Det tager jeg som et sundt tegn på det 
samarbejde vi har i bestyrelsen, vel vidende at der selvfølgelig kan være 
mange årsager til at man ikke genopstiller! 
 

Tak for ordet! Med det vil jeg slutte bestyrelsen beretning. En stor TAK til alle fremmødte 
her i dag! 
 
TAK FOR ORDET! 

 

Beretningen blev godkendt uden indvindinger. 

5. Forelæggelse af årsregnskab 
ISF fremlagde årsregnskabet som det fremgår nedenfor. Hun understregede, at årets resultat var et positivt 
tal på 71.069 og med en total omsætning på 729.478 

Ift. projekter forklarede ISF, at foreningen har haft en omsætning på 238.277 (5 fulde Kenya-rejser (af knap 
43.000 + en lille ekstra).  

Projektindtægter 
(Kenya: 329.876 (inkl. refusion rejseudgifter); Legatstøtte (Veluxfonden): 25.000; 
Virksomheder (Chr.Hansen): 106.000 

460,876 

Medlemsbidrag  
(inkl. 2.460 fra kampagneindtægter - julekort) 

268.602 

Projektudgifter  
(Kenya-refusion: 211.599; Isabel Bolivia-rejse: 11.000) 

-222.599 

Andre eksterne omkostninger (markedsføring, kontorhold, web/IT, revisor, forsikringer, 
etc.) (inkl. finansielle omkostninger: 195) 
Sidste år var tallet: -121.995) 

-132.132 

Personaleomkostninger 
(sidste år: 241.067) 

-303.483 

RESULTAT 
(sidste år: 22.765) 

71.069 

 

Ift. den betydelige stigning i personaleudgifter fra 2017-2018 regnskabet til 2018-2019 regnskabet, 
forklarede ISF at der ikke var blevet betalt feriepenge til hende de 3 første år. Dette er nu udlignet.  

Til uddybende overblik fremlagde ISF udviklingen i foreningens egenkapital/opstartskapital, således: 

Egenkapital opstart (2015) 300.000 
Årsresultat 2015/2016 -212.703 
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Egenkapital 31. marts 2016 87.297 
Årsresultat 2016/2017 -95.205 
Egenkapital 31. marts 2017 -7.908 
Årsresultat 2017/2018 22.765 
Egenkapital 31. marts 2018 14.859 
Årsresultat 2018/2019 71.069 
Egenkapital 31. marts 2019 85.926 

 

Derpå gav ISF et overblik over udviklingen på medlemsantallet, som følger: 

 

ISF forklarede at vi desværre har mistet et enkelt virksomhedsmedlem og et andet har valgt at gå betydeligt 
ned i størrelsen af deres medlemskab.  

Regnskabet blev godkendt uden indvindinger eller spørgsmål. 

6. Drøftelse af fremtidig virksomhed – Khovsgol Dairy Project & Bolivia 
Uffe Mortensen og ISF var i Mongoliet i juli 2019 for at opstarte et nyt samarbejde, efter det gamle 
partnerskab kuldsejlede i efteråret 2018.  

Uffe fortalte hvilke uforudsigeligheder man kan komme ud for som udsendt frivillig på projekter for 
Mejerifolk uden Grænser: 

o Møde med de lokale myndigheder: tegninger godkendt og byggeriet kan gå i gang og 
afsluttes uden yderligere at interagere med myndighederne. Når byggeriet er færdigt, 
kommer myndighederne og beser det, og der bliver lavet nye tegninger i henhold til det 
endelige resultat (erfaringen er, at bygninger sjældent ender med at se ud som oprindeligt 
beskrevet). 

o Septiktanken skulle stå i et nedgravet rum så den kunne inspiceres (erfaring viser at nogen 
kan finde på at bore hul i gulvet på septiktanken…) 

o Det første fundament der blev støbt, var støbt med for lidt cement: der blev derpå støbt et 
nyt fundament, som nu står fint. 

o Bygningen stod klar – men hverken døre eller vinduer – og meget andet manglede. Døre og 
vinduer er bestilt og bliver leveret så snart bygningen ’har sat sig’. 
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o I Mongoliet bruges ikke vinduer på vestsiden af bygninger pga. chill-effekt. Dette blev vi 
tilfældigt informeret om. 

o Lokal håndværker, som ville ”score kassen”, gjorde at al snak omkring færdiggørelse af 
byggeriet blev stoppet midlertidigt.  

o Som udsendt bor man i telt/ger og der er frost om natten – selv om sommeren.  
o Der er brusebad og vandet kommer fra en palletank som har været brugt til skæreolie. 

Vandet kommer fra søen – kørt med tankbil.  
o Det tyske universitet Max Planck har fået finansieret et 10-årigt projekt hvor de bl.a 

undersøger oprindelsen af en bakterie, der gør at de traditionelt laktose-intolerante 
mongoler, faktisk kan tåle og fordøje mælkeprodukter. Derudover har de konstateret at 
voksne mennesker i Mongoliet naturligt har probiotika i sig – hvilket normalt kun er børn 
der har.  

- Piger med ben i næsen  
o Ulaanbataar er en af verdens mest forurenede hovedstæder. Man går med mundbind. Den 

ene pige har haft vand i lungerne.  
o Begge piger forventer at færdiggøre deres uddannelse i sommeren 2020 – vi har modtaget 

deres karakterer. Og det ser ganske godt ud.  
- Der er mælk 5 måneder om året – hvad skal bygningen bruges til resten af året? Pigerne og 

bestyrelsen arbejder på dette. 

Karl Simonsen spørger om der er tænkt afregningssystem. Uffe svarer, at det er der ikke og Karl 
understreger, at det er vigtigt for at få bønderne til aflevere mælken til mejeriet. Uffe mener dog, at det er 
vigtigere at få mejeriet færdigt og at afregningsspørgsmålet skal håndteres lokalt.  

 

Herefter fortalte Ulf Mortensen om Bolivia og dets mælkeudfordringer. Ulf og ISF var i Bolivia i Santa Cruz 
(lavlandet) i januar 2019.  

Bolivia er et specielt land med store forskelle både hvad angår natur og kultur. Santa Cruz regionen er valg 
og der skal gennemføres et pilotprojekt for på sigt at kunne gennemføre tilsvarende projekter andre steder 
i landet.  

Det valgte område – Bella Vista – er meget frodigt. 

Bønderne betales omkring 2 kr. pr. liter mælk. De bønder som har kontrakt med det store mejeriselskab, 
PIL får 3 kr. PIL blev oprindeligt startet for DANIDA midler.  

Nogle små osteproducenter laver deres egne osteløbe – direkte af tørrede kalvemaver.  

Primitive osteproduktioner – men rent og godt – primært friskost. 

Missionen for MuG vil være at undervise i hygiejne og produktion. Særligt var bolivianerne interesserede i 
at lære at lave mozzarellaost og drikkeyoghurt. Der blev afholdt møder hos fire forskellige kooperativer i 
oplandet, hvor ideen blev præsenteret. Der blev fundet frem til et kooperativ, som havde et stort lager med 
køletanke, hvor der også var rigtig gode forhold til både at installere udstyr og ostetanke samt plads til 
undervisningssituationen. Der er fundet en lokal leverandør af small-scale udstyr, som vil levere udstyret til 
kostpris.  

Projektet er endnu ikke fondet – men der søges midler.  
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ISF fortalte, at der er nedsat en god projektgruppe, som har arbejdet meget på fundraising (der er blevet 
ansøgt 4 steder uden held).  

Ulf sluttede af med at understrege det store behov for MuG’s tilstedeværelse i Bolivia. 

Dirigenten takkede for indlægget og gav ordet til ISF for yderligere information omkring projekter i 
støbeskeen.  

* 

ISF fortalte at foreningen d.d. havde modtaget besked fra CISU omkring bevilling af 500.000 kr. til at 
videreføre samarbejdet med det lille kooperativ i Mongoliet. Pengene er blevet bevilget til 21 mdr. og skal 
bl.a. bruges til at styrke kooperativets organisatoriske, administrative og regnskabsmæssige evner, udover 
at arbejde med dem omkring produktudvikling, markedsføring, fødevaresikkerhed og forskellige 
standarder.  

I vintermånederne hvor der ikke bliver produceret mælk, vil kooperativets medlemmer lære at lave 
natursæber og filtprodukter.  

ISF fortalte videre, at der stadigvæk er udfordringer derude: bygningen (herunder nedgravning af 
septiktanken) er ikke på plads og vinteren sætter ind nu, så det bliver først til foråret 2020, der igen kan 
bygges (der er permafrost i området og minusgrader ned til 56 grader om vinteren). 

Planen er at mejeriet skal indvies i juni måned 2020. 

De to piger (Enkhetuya og Nyamdelger) bliver færdige med deres uddannelse til sommer (2020) og skal så i 
ulønnet praktik lige uden for hovedstaden inden de tager tilbage til Khatgal for at hjælpe med at drive det 
lille mejeri. 

* 

I Bolivia går det langsomt, da den samarbejdspartner, der var blevet udpeget, ikke kan godkendes af CISU, 
da de er for tæt på regeringen. Der er blevet ansøgt midler hos 3 forskellige fonde uden held, så nu 
arbejdes der på en CISU-ansøgning.  

--------------------- 

Nepal – projektet ligger 30 km vest for grænsen til Indien – altså i den østligste del af Nepal.  

Projektet har mange år på bagen (ca. 10 år). Der er gået meget forud, men nu er det ved at være der hvor 
de tænker mejeridrift. Den nyligt nedsatte Nepal-gruppe ønsker at lave et feasibility study med henblik på 
at afdække mælkemængder og logistik. Derefter tænkes det at CISU skal ansøges, men gruppen der står 
bag det samlede projekt, er dygtige til at søge penge. Isabel forventer sig meget af samarbejdet og 
projektet.  

Projektet har en holistisk tilgang med: 

 Kunstvanding 

 dyrkning af foder og grøntsager 

 produktion af energi og gødning 

 mejeridrift  
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 animalsk produktion 

Bundet sammen af demonstrationslandbrug og landbrugsskole.  

 * 

Hvad angår MuG’s engagement i Tanzania, så er det stadigvæk i sin allerførste indledende fase: der er 
nedsat en lille gruppe med en af MuG’s frivillige i spidsen: Ida Jeppesen, som netop er nedkommet med en 
lille baby. Der kommer derfor til at gå en måneds tid inden arbejdet genoptages. Der skal indledningsvis 
laves et feasibility study for at kortlægge muligheder og udfordringer. 

* 

I Kenya er MuG netop opstartet fase II af samarbejdet med Fødevarestyrelsen. Anden fase skal forløbe over 
21 mdr., hvor MuG skal til Kenya af 6 omgange (der er 2 frivillige afsted hver gang). MuG modtager 57.000 
kr. pr. mission til driften af foreningen.  

Første mission i denne nye fase bliver i midten af november, hvor Berte Asmussen og Kurt Enevoldsen tager 
afsted.  

Hovedfokus for fase II er stadigvæk mælkekvalitet overordnet, og nu med særligt fokus på at udvikle og 
afprøve et mælkekvalitetsbetalingssystem, samt udvikle arbejdet med mælke-ATM’erne. 

* 

Herpå fortalte ISF at MuG har fået en frivillig ind på markedsføring – særligt med fokus på Sociale Medier 
(en faglærer fra Kold College). Dette forventes at styrke MuG’s synlighed. Bl.a.  

Jakob Korsgaard var særligt glad for denne nyhed. Det er godt for foreningen at blive markedsført bredt 
både hjemme og ude.  

 

7. Behandling af indkomne forslag 
Ingen indkomne forslag 
  

8. Godkendelse af budget og kontingent 
Som indgang til fremlæggelse af budgettet for 2020/2021 forklarede ISF at foreningen lige nu har 78.000 kr. 
i personlige medlemsbidrag. Alligevel har bestyrelsen valgt at budgettere med 72.000 kr. i personlige 
medlemsbidrag for at tage forbehold for naturligt frafald, og hellere kunne præsentere en positiv 
overraskelse næste år.  

På virksomhedsmedlemmer er der budgetteret med 135.000, hvor der på nuværende tidspunkt er en 
indtægt på 140.000 kr. fra virksomhedsmedlemmer. Dette belært af erfaring fra indeværende år, hvor 
foreningen har mistet ét medlem og et andet ønskede at reducere sit bidrag med hele 45.000 kr.  

Derudover er der budgetteret med 45.000 kr. fra tipsmidlerne, som i år har givet 50.000 kr. til driften. Samt 
et mindre beløb på 2.500 kr. på forventede indtægter fra kampagner (forventeligt julekort). 

På udgiftssiden budgetteres der med: 
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• Mødeudgifter (inkl. GF):    15.000 kr. 
• Forsikringer (rejse og erhvervsskade)  21.000 kr. 
• Rejseomkostninger (ISD + frivilliges mødedeltagelse) 8.000 kr. 
• Personaleudgifter:     250.000 kr.  

I alt:     -379.000 kr. 

På projekter er der kun budgetteret med kendte beløb – både på udgifter og på indtægter. 

• På indtægtssiden:    194.009 kr.  

(3 x Kenya-rejser (3 x 57.683) + Mongoliet: 20.957)  

• På udgiftssiden:    -58.000 kr. 

(Chr. Hansen til Mongoliet: 5.500; Rotary til Mongoliet: 12.000; Privat fond Bolivia: 10.000 kr.; Chr. Hansen 
til Bolivia: 30.500 kr.) 

Dette giver en forventet omsætning på:    136.000 kr.  

Og i alt et forventet resultat, som er meget forsigtigt estimeret, på:  11.509 kr. 

 

Generalforsamlingen godkendte budgettet uden yderligere kommentarer eller spørgsmål. 

Kontingentet for foreningsåret 2020/2021 blev foreslået uændret, således at personlige medlemmer 
betaler 250,- i alt, som er fordelt på 50 kr. i kontingent og minimum 200,- kr. i gavebeløb.  
Studerende betaler 100 kr. hvoraf 50 kr. er kontingent. 

Kontingentet blev godkendt. 

9. Valg til valgbare bestyrelsesposter  

01.04.20-31.03.21
Budget Årsresultat 2018/2019 Budget Estimeret GF 2019 Budgetforslag 2020-2021

Medlemsbidrag personlige 80.000                      81.950                             78.000 75.000                                    72.000
Medlemsbidrag virksomheder 200.000                    175.000                          185.000 145.000                                  135.000
Kampagneindtægter 2.460                               2.500 2.500
Andet 30.000                             50.000 45.000
Indtægter i alt 280.000                    289.410                          263.000 272.500                                  254.500

Mødeudgifter, inkl. Generalforsamling -25.000                     -8.145                             -25.000 -10.000                                  -15.000                                   
Forsikringer -18.000                     -20.621                           -18.000 -21.000                                  -21.000                                   
Rejseomkostninger -5.000                       -7.997                             -5.000 -8.000                                     -8.000                                      
Personaleudgifter -294.638                         -245.000 -228.000                                -250.000                                 
Kontorhold, inkl. Revision mv. -300.000                  -104.214                         -80.000 -95.500                                  -85.000                                   
Udgifter i alt -348.000                  -435.615                         -373.000 -362.500                                -379.000                                 

Projektudgifter -15.000                     -213.407                         -15.000 -70.000                                  -58.000                                   
Projektindtægter 93.146                      430.876                          180.000 156.745 194.009
Projektbalance i alt 78.146                      217.469                          165.000 86.745 136.009

Resultat 10.146                      71.069                             55.000 -3.255 11.509

Overført startkapital 14.859 14.859 47.859 85.928 82.673
Tilbageværende kapital til overførsel 25.005 85.928 102.859 82.673 94.182

Årsregnskab 2018-2019 med Budgetforslag for foreningsåret 2020/2021

 01.04.19-31.03.2001.04.18-31.03.19
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Der skulle vælges 1 repræsentant for de personlige medlemmer, 1 repræsentant for 
virksomhedsmedlemmerne og 1 suppleant for hver af disse. 

For virksomhedsmedlemmerne genopstillede Flemming Bundesen, som repræsentant for Kold College. 
Ingen andre valgte at opstille, så Flemming Bundesen blev genvalgt uden kampvalg. 

For de individuelle medlemmer genopstillede Sten Holmgaard Sørensen som menigt medlem af bestyrelsen 
og Keld K. Andersen genopstillede som suppleant for de menige medlemmer. Begge blev genvalgt uden 
kampvalg.  

Alle poster er besat for 2 år af gangen. 

RP ønskede alle tre tillykke med valget. 

10. Valg af revisor 
Beierholm genvalgt 

11. Eventuelt 
RP takkede for god ro og orden og gav ordet til formand Lars Dall Jensen for en afsluttende bemærkning.  

LDJ understregede muligheden for at støtte Mejerifolk uden Grænser – både med at hverve nye 
medlemmer, bidrage til indsamling og/eller købe julekort.  

Derefter takkede han Ulf og Uffe for deres indlæg og deres indsats for Mejerifolk uden Grænser, og takkede 
også ISF for præsentation og for at organisere dagen. Derudover understregede LDJ at han er glad for at 
kunne fortsætte samarbejdet med Keld K. Andersen og Sten Holmgaard Sørensen. Og til de deltagende: tak 
for fremmødet.  

Hermed blev generalforsamlingen hævet. 
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